

Pengantar konsep turunan N 2

Zadanie 1. Hitung turunan menggunakan definisi

$$I) \lim_{h \rightarrow \infty} f_h(x) = \lim_{h \rightarrow \infty} h(x^{1/h} - x), \quad x \in (0, \infty)$$

$$\frac{x^{1/h} - x^0}{1/h} = \frac{g(1/h) - g(0)}{1/h} = g'(t) \Big|_{t=0}$$

$$g(t) = x^t, \quad g'(t) = \ln x \cdot x^t, \quad g'(0) = \ln x$$

Jawab:  $\lim_{h \rightarrow \infty} f_h(x) = \ln x, \quad x \in (0, \infty)$

$$II) \lim_{h \rightarrow \infty} f_h(x) = \lim_{h \rightarrow \infty} h(\sqrt{x^2 + 1/h} - x), \quad x \in (0, \infty)$$

$$= \lim_{h \rightarrow \infty} h \cdot \frac{x^2 + 1/h - x^2}{\sqrt{x^2 + 1/h} + x} = \lim_{h \rightarrow \infty} \frac{1}{\sqrt{x^2 + 1/h} + x} = \frac{1}{2x}$$

Zadanie 2. Menggunakan max eksponen dan turunan untuk mencari max  $E_1$  dan  $E_2$

$$I) f_h(x) = \frac{x}{x+h}, \quad E_1 = [0, a], \quad E_2 = [0, \infty)$$

$$II) f_h(u) = \frac{u^2}{1+2u+x}, \quad E_1 = [0, 1], \quad E_2 = [1, \infty)$$

Решение: I)  $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = 0, x$   
 $x \in E_1 = [0, a] \quad |f_n(x)| \leq \frac{a}{n} \Rightarrow$  по теор. эк. в  $E_1$   
 $x \in E_2 = [0, \infty) \quad x_n = n, f_n(x_n) = \frac{n}{n+n} = \frac{1}{2} = \varepsilon_0 > 0$   
 нет по теор. эк. в  $E_2$

II)  $\lim_{n \rightarrow \infty} f_n(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{n x^2}{1+2n+x} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{x^2}{\frac{1}{n}+2+\frac{x}{n}} = \frac{x^2}{2}$

a)  $x \in E_1 = [0, 1] \quad |f_n(x)| \leq \frac{1}{1+2n} \rightarrow 0 \quad (n \rightarrow \infty)$   
 есть по теор. эк. в  $E_1$

b)  $x \in [1, \infty), \quad x_n = n \quad f_n(x_n) = \frac{n^3}{1+3n} \rightarrow \infty$   
 нет по теор. эк. в  $E_2$

Задача 3. Найти область сходимости и  
 сумму абсолютно收敛ного степенного ряда

I)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \left(\frac{1-x}{1+x}\right)^n$ ; II)  $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^n \cdot \frac{x^n}{1+x^{2n}}$

Решение: I) Замена  $q = \frac{1-x}{1+x}$   
 Ряд  $\sum \frac{(-1)^n}{2n+1} q^n$  - степенной  $\Leftrightarrow \begin{cases} |q| < 1 \\ q = 1 \end{cases}$   
 $|q| < 1 \Leftrightarrow x > 0 \quad \left( \left| \frac{1-x}{1+x} \right| < 1 \Leftrightarrow x > 0 \right)$   
 $q = 1 \Leftrightarrow x = 0$

Отв: Обл. сходимости  $x \in [0, \infty)$

Обл. абс. сходимости  $x \in (0, \infty)$

Обл. равномерной сходимости:  $x \in [0, \infty)$  Абсолютно

---

II) 1) Если  $|x| < 1 \Rightarrow \left| \frac{x^n}{1+x^{2n}} \right| \leq x^n \Rightarrow$  Сходится абсолютно

2) Если  $|x| > 1$ , заменим  $x = \frac{1}{t}$   
 $\frac{x^n}{1+x^{2n}} = \frac{t^n}{1+t^{2n}}$ ,  $|t| < 1 \Rightarrow$  Сходится абсолютно

3)  $|x| = 1 \Rightarrow x = \pm 1$  Расходится,  $n \rightarrow \infty$

Отв: Обл. сходимости  $\mathbb{R} - \{-1, 1\}$

Обл. абс. сходимости  $\mathbb{R} - \{-1, 1\}$

Область равномерной сходимости  $\mathbb{R} - U_\delta[-1, 1]$   
 $\delta > 0$

На  $\mathbb{R} - \{-1, 1\}$  нет равномерной сходимости

$$x_n = 1 + \frac{1}{n}, \quad |u_n(x_n)| = \frac{\left(1 + \frac{1}{n}\right)^n}{1 + \left(1 + \frac{1}{n}\right)^{2n}} > \frac{e}{2 + e^2} > 0$$

Задача 4. Докажите равномерную сходимость

I)  $\sum \frac{\arctan^k x}{x^k + k^3 \sqrt{k}}$ ,  $x \in \mathbb{R}$ ,

II)  $\sum_{k=1}^{\infty} e^{-\sqrt{k}x}$ ,  $x \in [1, \infty)$

Ускоряющая функция Бернштейна:

I)  $|M_n(x)| \leq \frac{\pi}{2} \cdot \frac{1}{n^{4/3}}$  - сходится

II)  $|M_n(x)| = e^{-\sqrt{nx}} \leq e^{-\sqrt{n}}$ ,  $x \geq 1$

Реш  $\sum_{n=1}^{\infty} e^{-\sqrt{n}}$  - сходится, т.к.  $e^{-\sqrt{n}} < \frac{1}{n^2}$

$\sqrt{n} = y$   $e^{-y} < \frac{1}{y^4}$ ,  $e^y > y^4$ ,  $y > 1$

Задача 5. Ускоряющая на сходимости и  
 и полусогласно сходимости на  $\bar{E}$

I)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n} \cdot \frac{x^n}{x^n+1}$ ,  $1 \leq x < \infty$

II)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{x+\sqrt{n}}$ ,  $0 \leq x < \infty$

Решение: Реш  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{n}$  - сходится,

почему  $a_n = \frac{x^n}{x^n+1} = 1 - \frac{1}{x^n+1}$  - спадает и  
 монотонно (без знака)

Решение по полусогласно сходимости Бернштейна,  
 по полусогласно сходимости

II)  $\sum_{k=1}^n (-1)^k$  - спадает,  $\frac{1}{x+\sqrt{n}} \downarrow n \rightarrow \infty$

по полусогласно сходимости сходимости

Задача 6. Найти область сходимости и исследовать сходимости на концах.

I)  $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2n-1}{3n+2}\right)^n \cdot (x+2)^n$ ; II)  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1} \cdot x^n$

Решение

I)  $R^{-1} = \lim_{n \rightarrow \infty} \sqrt[n]{|a_n|} = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n-1}{3n+2} = \frac{2}{3}$

$R = \frac{3}{2}$ ,  $x_0 = -2$ ,  $E = \left(-\frac{7}{2}, -\frac{1}{2}\right)$

На концах:  $x_1 = -\frac{7}{2}$ ,  $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2n-1}{3n+2}\right)^n \cdot \left(-\frac{3}{2}\right)^n$

$x_2 = -\frac{1}{2}$ ,  $\sum_{n=1}^{\infty} \left(\frac{2n-1}{3n+2}\right)^n \left(\frac{3}{2}\right)^n$  - расходится

II)  $R = \lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_n}{a_{n+1}} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{2n+3}{2n+1} = 1$

$R = 1$ ,  $E = (-1, 1)$ ,  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{2n+1}$  - расходится

На концах:  $x = -1$ ,  $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^n}{2n+1}$  - сход. Leibniz

Задача 7. Найти область сходимости

I)  $\sum_{n=1}^{\infty} n^2 \cdot x^n$ ; II)  $\sum_{n=1}^{\infty} n(n+1) \cdot x^n$ ,  $|x| < 1$ :

Применим формулу геометрической прогрессии

$$f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} x^n = \frac{1}{1-x}, \quad |x| < 1$$

$$f'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^{n-1} = \left( \frac{1}{1-x} \right)' = \frac{1}{(1-x)^2}$$

$$\begin{aligned} \sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^n &= \frac{x}{(1-x)^2} \Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} n^2 \cdot x^{n-1} = \left( \frac{x}{(1-x)^2} \right)' = \\ &= \frac{(1-x)^2 + 2x(1-x)}{(1-x)^4} = \frac{1-x+2x}{(1-x)^3} = \frac{1+x}{(1-x)^3} \end{aligned}$$

$$\Rightarrow \sum_{n=1}^{\infty} n^2 \cdot x^n = \frac{x(1+x)}{(1-x)^3} \quad (I)$$

Аналогично:  $\sum_{n=1}^{\infty} n \cdot x^{n+1} = \frac{x^2}{(1-x)^2} \Rightarrow$

$$\sum_{n=1}^{\infty} n(n+1) x^{n+1} = \left( \frac{x^2}{(1-x)^2} \right)' = \frac{2x}{(1-x)^3}$$

Задача 8 Разложить в ряд Маклорена

I)  $f(x) = \ln \sqrt{\frac{1+x}{1-x}}$ , II)  $f(x) = \frac{1}{1-x-x^2}$

Решение:

$$\begin{aligned} \text{I) } f(x) &= \ln \sqrt{\frac{1+x}{1-x}} = \frac{1}{2} (\ln(1+x) - \ln(1-x)) = \\ &= \frac{1}{2} \left( x - \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} - \dots + \frac{(-1)^{n+1}}{n} x^n + \dots + x + \frac{x^2}{2} + \frac{x^3}{3} + \dots + \frac{x^{n+1}}{n+1} + \dots \right) \\ &= x + \frac{x^3}{3} + \dots + \frac{x^{2n+1}}{2n+1} + \dots = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^{2n+1}}{2n+1} \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
 f(x) &= \frac{1}{1-x-x^2} = -\frac{-7-1}{(x-x_1)(x-x_2)} = \\
 &= \frac{1}{x_1-x_2} \left( \frac{1}{x-x_1} - \frac{1}{x-x_2} \right) = \\
 &= \frac{1}{x_1-x_2} \left( \frac{1}{x_1} \cdot \frac{1}{1-\frac{x}{x_1}} - \frac{1}{x_2} \cdot \frac{1}{1-\frac{x}{x_2}} \right) = \\
 &= \frac{1}{x_1-x_2} \left( \frac{1}{x_1} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{x}{x_1}\right)^n - \frac{1}{x_2} \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{x}{x_2}\right)^n \right) = \\
 &= \frac{1}{x_1-x_2} \left( \sum_{n=0}^{\infty} \left(\frac{1}{x_1}\right)^{n+1} - \left(\frac{1}{x_2}\right)^{n+1} \right) \cdot x^n
 \end{aligned}$$

Найдем корни  $x_1$  и  $x_2$   $x^2+x-1=0$

$$x_{1,2} = \frac{-1 \pm \sqrt{5}}{2}, \quad x_1 - x_2 = \sqrt{5}$$

$$x_1 = \frac{\sqrt{5}-1}{2}$$

$$x_2 = -\frac{\sqrt{5}+1}{2}$$

$$f(x) = \frac{1}{\sqrt{5}} \sum_{n=0}^{\infty} \left( \left(\frac{2}{\sqrt{5}-1}\right)^{n+1} - \left(\frac{-2}{\sqrt{5}+1}\right)^{n+1} \right) \cdot x^n$$

Обозначим  $f(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \psi_n \cdot x^n$

Получим, что  $\psi_n$  — коэффициенты ряда Маклорена,  
 $\psi_n$  — коэффициенты ряда Фурье

Значит, по  $f(x) \cdot (1-x-x^2) = 1$  т.е.

$$\left(\sum_{n=0}^{\infty} \varphi_n x^n\right) (1-x-x^2) =$$

$$= (\varphi_0 + \varphi_1 x + \varphi_2 x^2 + \dots + \varphi_n x^n + \dots) (1-x-x^2) =$$

$$= \varphi_0 + (\varphi_1 - \varphi_0)x + (\varphi_2 - \varphi_1 - \varphi_0)x^2 + \dots +$$

$$+ (\varphi_n - \varphi_{n-1} - \varphi_{n-2})x^n + \dots \equiv 1$$

т.е.  $\varphi_0 = 1$ ,  $\varphi_1 - \varphi_0 = 0 \Rightarrow \varphi_1 = 1$

$\varphi_2 - \varphi_1 - \varphi_0 = 0 \Rightarrow \varphi_2 = \varphi_1 + \varphi_0 = 2$

$\varphi_3 = \varphi_2 + \varphi_1 = 3$ ,  $\varphi_4 = \varphi_3 + \varphi_2 = 5$  и т.д.

$\varphi_n = \varphi_{n-1} + \varphi_{n-2}$  - закон Фибоначчи.

Вывод:  $f(x) = \frac{1}{1-x-x^2}$  - производящая

функция во всех натуральных числах Фибоначчи.

Задача 9. Решить дифференциальное

уравнение:  $y'' + \lambda^2 y = 0$

I)  $y(0) = 0$ ,  $y'(0) = 1$

II)  $y(0) = 1$ ,  $y'(0) = 1$

(уравнение равномуравных колебаний)



Решение: Ищем в виде ряда:

$$y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n \cdot x^n \quad \text{Предположим, что}$$

$$y'(x) = \sum_{n=1}^{\infty} a_n \cdot n \cdot x^{n-1}$$

$$y''(x) = \sum_{n=2}^{\infty} a_n \cdot n(n-1) \cdot x^{n-2}$$

подставляем в уравнение:

$$y''(x) + \lambda^2 y(x) = \sum_{n=2}^{\infty} a_n \cdot n(n-1) \cdot x^{n-2} + \sum_{n=0}^{\infty} \lambda^2 a_n \cdot x^n =$$

$$= a_2 \cdot 2 + a_3 \cdot 3 \cdot 2 \cdot x + a_4 \cdot 4 \cdot 3 \cdot x^2 + \dots +$$
$$+ \lambda^2 a_0 + \lambda^2 a_1 \cdot x + \lambda^2 a_2 \cdot x^2 + \lambda^2 a_3 \cdot x^3 + \lambda^2 a_4 \cdot x^4 + \dots$$

Предположим, что

$$2a_2 + \lambda^2 a_0 = 0$$

$$3 \cdot 2 a_3 + \lambda^2 a_1 = 0$$

$$4 \cdot 3 a_4 + \lambda^2 a_2 = 0$$

$$n(n-1) a_n + \lambda^2 a_{n-2} = 0$$

---

$$\text{I) } y(0) = 0, \quad y'(0) = 1 \Rightarrow a_0 = 0, \quad a_1 = 1$$

$$\text{подставляем: } a_2 = 0, \quad a_3 = -\frac{\lambda^2}{(3 \cdot 2)}$$
$$a_4 = a_6 = \dots = 0, \quad a_5 = -\frac{\lambda^4}{(2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5)}$$

B wavel:  $a_{2n} = 0, \quad a_{2n+1} = \frac{(-1)^n \lambda^{2n}}{(2n+1)!}$

Значит: 
$$y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \lambda^{2n}}{(2n+1)!} x^{2n+1} =$$

$$= \frac{1}{\lambda} \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n (\lambda x)^{2n+1}}{(2n+1)!} = \frac{\sin \lambda x}{\lambda}$$

Ответ:  $y(x) = \frac{\sin \lambda x}{\lambda}$

Проверка:  $y(0) = 0, \quad y'(0) = \cos \lambda x|_{x=0} = 1$

$y' = \cos \lambda x, \quad y'' = -\lambda \sin \lambda x$

$y'' + \lambda^2 y = (-\lambda \sin \lambda x) + \lambda^2 \frac{\sin \lambda x}{\lambda} = 0.$

II)  $y(0) = 1, \quad y'(0) = 0$ : Регулярное решение:

$a_2 = -\frac{\lambda^2}{2}, \quad a_3 = 0, \quad a_5 = 0, \dots$

$a_4 = \frac{+\lambda^4}{2 \cdot 3 \cdot 4}, \quad a_6 = \frac{-\lambda^6}{2 \cdot 3 \cdot 4 \cdot 5 \cdot 6}$

B wavel:  $a_{2n+1} = 0, \quad a_{2n} = \frac{(-1)^n \lambda^{2n}}{(2n)!}$

$$y(x) = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n \lambda^{2n}}{(2n)!} \cdot x^{2n} = \sum_{n=0}^{\infty} \frac{(-1)^n (\lambda x)^{2n}}{(2n)!} =$$

$$= \cos \lambda x$$

Отсюда:  $y(x) = \cos \lambda x$

пробирка:  $y'(x) = -\lambda \sin \lambda x$

$$y(0) = 1, \quad y'(0) = 0.$$

$$y''(x) = -\lambda^2 \cos \lambda x$$

---

$$y'' + \lambda^2 y = -\lambda^2 \cos \lambda x + \lambda^2 \cos \lambda x = 0$$